

К. Е. Данилов

## ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ И БОРЬБА ЗА ЕЕ СТАНОВЛЕНИЕ В БЫВШЕЙ УТЕВСКОЙ ВОЛОСТИ

Ко времени Великой Октябрьской социалистической революции в Утевке уже имелась большевистская партийная организация. В ее рядах насчитывалось около 20 человек. В основном это были батраки, беднейшие крестьяне, бывшие фронтовики из с. Утевки и окрестных сел — Покровки, Филипповки, Трофимовки. Вот имена некоторых из них: Иван Харитонович Чекунов, Федор Иванович Пудовкин, Петр Семенович Игольников, Василий Сергеевич Пудовкин, Семен Михайлович Проживин, Анисим Константинович Лазарев, Петр Ильич Аверин, Трофим Ерохин, Петр Васильевич Костюков, Ефим Павлович Ломакин и др.

До Октябрьской революции большевики разъясняли крестьянам основные лозунги ленинской партии: «Долой войну — за немедленный мир!», «Всю землю крестьянам без всякого выкупа!». Большевистские лозунги имели большую притягательную силу для крестьян.

После же Октябрьской революции большевистская партийная организация Утевской волости развернула кипучую деятельность по установлению и укреплению Советской власти в селах волости.

В конце первой половины декабря 1917 года на открытом партийном собрании при большом стечении бедняков и батраков, а также бывших фронтовиков был создан волостной революционный комитет, в который вошли: Петр Семенович Игольников, Илья Кондратьевич Кузьмин, Константин Алексеевич Лобачев, Иван Андреянович Загородников и другие. Председателем ревкома был избран Петр Семенович Игольников.

Ревком тут же приступил к работе. В первых числах второй половины декабря 1917 года, опираясь на наиболее революционно настроенное крестьянство, ревком распустил волостную земскую управу. Члены земской управы, испугавшись революционного напора масс, относительно мирно сдали бразды правления ревкому.

Ревком при непосредственном участии волостной партийной организации провел огромную работу по созыву волостного учредительного съезда, по установлению Советской власти в селах волости.

Съезд состоялся 24—25 декабря 1917 года. На съезде от жителей села Утевки присутствовали Иван Харitonович Чекунов (секретарь волостной большевистской партийной организации), Федор Иванович Пудовкин, Василий Сергеевич Пудовкин, Петр Семенович Игольников (председатель ревкома), Семен Михайлович Проживин, Александр Ефимович Перов, Константин Алексеевич Лобачев, Григорий Васильевич Сонюшкин и многие другие. От жителей села Покровки присутствовали Анисим Константинович Лазарев, Петр Ильич Аверин, Трофим Ерохин, Иван Андреянович Загородников, Иван Григорьевич Попов, Кузьма Карпович Токарев и другие. От Филипповки — Петр Васильевич Костюков, Десятов; от Трофимовки — Григорий Алексеевич Ардаков, Григорий Ионович Тренькин, Ефим Павлович Ломакин и другие.

Съезд избрал состав волостного исполнительного комитета и его президиум из пяти человек. Председателем президиума волисполкома был избран Федор Иванович Пудовкин, его заместителем — Семен Михайлович Проживин, секретарем — Александр Ефимович Перов, членами президиума — Иван Андреянович Загородников и Трофим Ерохин.

Съезд также избрал делегатов на уездный съезд Советов, в том числе Василия Сергеевича Пудовкина и Петра Васильевича Костюкова. На первом Бузулукском съезде Советов товарищи Костюков и Пудовкин были избраны членами уездного исполкома: Петра Васильевича Костюкова исполком назначил уездным продкомиссаром, а Василия Сергеевича Пудовкина — комиссаром Погроменского сельскохозяйственного училища.

Съезд, утвердив полномочия Утевского волостного

революционного комитета, поручил ему вести работу по укреплению власти Советов и выполнению решений советского правительства.

Особое внимание ревком уделял продовольственному вопросу. В 1917—1918 годах в городах и промышленных центрах нашей страны возникли чрезвычайные продовольственные трудности, вызванные не столько недородом, сколько тем, что кулаки не хотели продавать хлеб Советскому государству.

Поэтому большевики вынуждены были бросить на продовольственный фронт свои лучшие силы. В села были посланы отряды для принудительного изъятия хлебных излишков у кулаков.

В селе Утевке классовая борьба с кулачеством была особенно острой. Это село исстари являлось торговым центром. По состоянию на 1 января 1918 года в Утевке имелось 993 хозяйства, из которых зажиточно-кулацких хозяйств насчитывалось более 260. Среди богатеев села были такие, как четыре брата Тимонтаевых, имевшие в своей собственности около восьми тысяч десятин земли, как Ефим Филиппович Печенов, имевший тысячу десятин, и другие. Сами они землю не обрабатывали, а сдавали ее в аренду. Например, Печенов ежегодно получал арендной платы не менее пятнадцати тысяч рублей, братья Тимонтаевы — более ста тысяч рублей в год.

Были и такие кулацкие хозяйства, у которых скапливалось очень много хлеба. Так, у Семочкиных иногда хлеба в хозяйстве было до ста тысяч пудов.

Среди богатеев немало было и ростовщиков. Они давали взаймы по векселям деньги из расчета от трех до пяти копеек с рубля в месяц или от 36 до 60 процентов годовых.

Естественно, что такие богатеи, как Печенов, Тимонтаевы, Семочкины, Колебанов (крупный торговец), и многие другие не желали мирно уступить власть и свои богатства прежним своим батракам и зависимой от них бедноте.

Помощь местным коммунистам и бедноте оказывали рабочие продотряды. Первый продотряд приехал в Утевку во второй половине января 1918 года. Волостная партийная организация, волисполком, ревком и сельские советы, опираясь на крестьянскую бедноту и батрачество, при активном содействии продотряда произвели учет

запасов хлеба у местных багатеев-кулаков, проводили изъятие излишков хлеба, разоружали кулацкие элементы, а весной 1918 года был осуществлен раздел земли, отобранной у крупных землевладельцев. Такой земли в пределах бывшей Утевской волости имелось 14 019 казенных десятин.

Все мероприятия Советской власти и партии проходили в ожесточенной классовой борьбе. Кулаки прятали в ямы хлебные излишки, вывозили в лес, скармливали скоту, гноили, но продавать Советскому государству отказывались, поэтому борьба с кулачеством в Утевской волости, особенно в самом селе Утевке, достигла к весне 1918 года большой остроты.